



茅山嘴TALK LOOK艺术农场

“采”来城杨村的春笋、洋山村的杜鹃，“捕”到殷湾村的朋鱼、利民村的丝螺，“逛”遍韩岭村的老街、俞塘村的山水……时值盛夏，东钱湖畔景色如画，游人如织。前不久举办的中国—中东欧国家博览会、全国青年帆船锦标赛等，更加扮靓了东钱湖文旅品牌。

近年来，东钱湖镇深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕乡村振兴和共同富裕，主动谋划、积极作为，摸索出了一条钱湖党建“共富红”与农文旅相结合的新路径。通过整合村（社区）、两新组织、社会组织等力量，以“共富红”为主航道，全面开辟“农旅洋山”“宋韵俞塘”“艺术城杨”“漫咖利民”“渔火殷湾”“古风韩岭”六条副航道，擘画了一幅农民农村农旅“一核六翼”齐发展的共富新画卷。

张明强 周斯佳 杨剑波 撰文
本版图片由受访者供图



韩岭村



洋山村集市



城杨村



俞塘村



城杨村



洋山村农场



利民村



俞塘村

东钱湖 以钱湖「共富红」为主航道，全面开辟六条副航道 擘画美丽蝶变「共富图」

美丽的东钱湖，盛夏韵味十足。每到周末，位于东钱湖畔的韩岭村，总会有私家车排起长队，韩岭老街停车场满员，隔壁酒店的停车场也一位难求。

韩岭村是一个典型的浙东水乡古村。这里，既有清澈见底的小溪，蜿蜒起伏的青山，也有风光旖旎的村落、古朴斑驳的老街……

韩岭老街早在南宋初期就已形成，有商铺百余家，“韩岭市”三个字更是受到官方和民间的双重认可。如今的韩岭老街“修旧如旧”，顺着古牌楼朝里望去，小巷弯弯，店铺琳琅满目，令人目不暇接。“在旅游旺季，韩岭村日均客流量超5000人次，节假日更多，有两三万人次。”韩岭村党支部书记陆平国说。

除了韩岭村，坐落于东钱湖

37岁的新的社会阶层人士王焕杰是洋山村天逸湾民宿的负责人，也是远近闻名的致富带头人。2022年9月，做家具起家的王焕杰来到洋山村，被自然风光和淳朴民风吸引，当即决定到洋山村创业。

王焕杰向村里租了两幢荒废多年的楼房，投入160余万元进行加固、装修及周边庭院建设，打造了村里第一个民宿——天逸湾。同年国庆假期，民宿开始试营业，如今，民宿一房难求，每个周末都有200余人到此用餐。

除了给村集体交房租，民宿食材采购、员工招聘也主要来自洋山村。村民俞永兴种了一辈子的蔬菜，民宿里的土豆、青菜等都是他供应的，提前一天说好，次日一早送达，现场结算。和民宿合作以来，俞永兴每月可增收两三千元钱。每逢周末和节假日，村民俞意芬等人都会到民宿“兼职”，洗菜、刷盘子、擦桌子，工资日结。

“除了开民宿，在镇党委牵线下，我们还将与浙大宁波理工学院、宁波财经学院联合打造电商直播间，帮助全镇的农户卖农特产品。青鱼干、油焖笋、小土豆、杨梅酒……目前意向产品已经有上百

这几年，宁波仅以艺术赋能的乡村，就打造了上百个。这些乡村中，有的主打自然山野探索，有的主打亲近自然，还有的凭借风土人情吸引游客。在这些如雨后春笋般涌现的村庄中，无论是地理位置抑或自然风光，东钱湖周边的各村，无疑成为佼佼者。

在东钱湖镇党委书记杨洪波看来，这些年，他们各条线通力协作，对各村差异化打造和工匠式赋能，引领镇机关干部、驻村第一书记、乡贤等下沉基层，精准帮扶，主动帮助对接社会资本和新阶层人士力量，全方位助力实现农民增收、企业增效、集体增富、百姓增信。

多渠道增收让村民有了奔头。今年以来，洋山村几乎每个周末都会组织一场市集活动。村里的老人纷纷拿出自家的农副产品，到村口集中摆摊，羊尾笋、炸土豆、青鱼干……各类美食让人垂涎欲滴。市集

抱定青山绿水 “一村一品”发展全域旅游

畔的城杨村、俞塘村、洋山村、利民村、殷湾村等，也抱定青山绿水，因地制宜“一村一品”发展全域旅游。

位于东钱湖最南端的城杨村，过去这些年一直未有发展。2020年，中国人民大学从志强带领团队驻村指导，帮助村里全面开启艺术振兴乡村之路。1500斤毛竹编织出巨型“草帽”，不起眼的瓦缸打造成溪畔灯箱，引进民宿、竹筒饭、共享农场等20多个业态，村民干劲十足。

素有“天然氧吧”之称的俞塘村，打造了宋韵耕织园、火车主题商业区、帐篷露营地、河流游乐区等项目，为村庄的旅游

经济发展打好基础。在这里，既可以赏美景，体会宋韵文化，徜徉于宋时田园耕织图景之中；也可以体验点茶、焚香、挂画、插花，感受宋代美学；还可以摘水果玉米、收割水稻、抓鱼摸虾，体验农时农乐乐趣。

利民村坐落于小普陀风景区的西面，环湖沿山，风光旖旎。这两年，随着网红梨花树的火热，村里布局了茶铺、咖啡馆、农家乐、民宿等业态，在吸引游客前来听风观湖、隐逸从容的同时，也带动了村民就业增收。

殷湾村三面环湖，一面连山，是一个接近圆形的半岛。殷湾村有着得天独厚的打渔条件，

不少村民世代以捕鱼为生。每年三月，大船小船停靠在家门口，排满了湖湾，夜晚每家船头都会挂着一盏桅灯，万家灯火连成一片，景色十分迷人，被评为“钱湖十景”之一。

星空篝火音乐会、烧烤派对、溪边捕鱼、杜鹃花之约……这两年，洋山村变化翻天覆地。不仅修整了环村游览线路，还打造了“溪边公园”“溪上庭院”“智慧农场”“洋山草堂”等10余个亲子游玩项目。如今的洋山村，白天可逛、可玩、可吃，夜晚可歌、可舞、可住，乡村文旅蓬勃发展的，一幅“洋山版的清明上河图”正大放异彩。

“我们东钱湖共有大大小小的村庄23个。这些年来，一直遵从‘一村一品’的原则，对各村进行错位打造，推动乡村旅游抱团发展。高钱村主打生态产业融合发展，绿野村以古道、石刻、银杏和清溪远近闻名，陶公村生动再现了郭沫若先生笔下的‘西子风韵、太湖气魄’……”东钱湖镇相关负责人说。

夯实党建堡垒 延伸“共富红”主航道内涵

增收和村民致富。

留学归国人员洪凯玲和她的“80后”“90后”伙伴们一起在洋山村创办了TALK LOOK艺术农场，主打年轻人喜爱的天幕、帐篷、飞盘、攀岩、射箭，已多次在朋友圈刷屏。由知识分子陈士皓牵头打造的洋山美术馆已于今年初开门迎客，目前馆内陈列着百余幅水彩风景画作品，将东钱湖秀美山水描绘在画卷当中，既飘逸淡雅，又具有浓浓乡愁。这几天，在洋山村的千年古树下，九三学社基层委主委、钱湖医院院长胡勤勇牵头打造的甬九同心亭，正在紧张施工当中。该凉亭计划今年底交付，届时将成为一处新晋网红打卡点。

东钱湖镇党委下辖126个党组织、党员2700余名。这些年，在鄞州区委区政府的领导和各级部门的鼎力支持下，东钱湖镇高标准谋划、精细化推进，全面推进党建与

“我们持续延伸钱湖‘共富红’主航道内涵，推广村社振兴‘五微工作法’，多措并举助力基层党建有形有效。”东钱湖镇相关负责人说。一方面，谋划打造一批“共富工坊”，汇集人才、资金、智囊，打造集思维碰撞、牵线搭桥、参观培训为一体的综合性阵地，创新可复制的共富经验；另一方面，着力丰富“五微工作法”新内涵，将“城杨模式”搬进人民大学、两新组织、社会组织等力量，盘活资源，提炼“四助工作法”助势共富，与东郊街道、宁波财经学院和浙大宁波理工学院增强党建联建。

艺术振兴、共同富裕等中心工作紧密融合，充分发挥党员干部在一线的模范带头作用，结合艺术赋能乡村实践，充分发挥党员村民技艺，着力发挥工匠价值。以洋山村为例，引入的飞机餐厅、TALK LOOK艺术农场、天逸湾民宿、咖七咖啡等均已开业，周末日均客流量达到700人次，节假日更是超过1400人次。

钱湖各村都要抱团发展。未来，整个东钱湖就好比一座大花园，每个村就宛若姹紫嫣红的花圃，政府要做的就是搭建平台、整合资源，让百花齐放，让百姓共创共享美好生活。”杨洪波说。

满园万紫千红 四大片区示范引领组团发展

上，老人们可以采购自己所需的食材，还可以销售自家多余的农副产品，少则赚几十元，多则几百元。值得一提的是，村民俞贤兵利用闲置小院开了家小卖部，主营烤肠、茶叶蛋和矿泉水，生意好时一个周末就能卖6000余元；七旬老太俞阿婆家的羊尾笋，更是供不应求，在洋山村通往大嵩岭的人口处，总有她忙碌的身影。

工匠赋能让群众有一技之长。今年3月，东钱湖镇妇联举办了一场“美丽田园共富红”活动，来自东钱湖镇的50余名优秀女性代表参加，共同探讨如何让乡村振兴

成果不断惠及村民、带动共富。前不久，以新时代文明实践站为阵地，东钱湖镇几十位赋闲在家的女性齐聚一堂，学习传统宋韵非遗手工艺，实现家门口就业。城杨村村民孙红薇开了家杏缘手工坊，点心全部手工制作，有核桃酥、绿豆糕、蛋黄酥、小青团等近20个品种。“多亏了乡村振兴，我家的点心打开了销路，除了本地人，还有不少北京、厦门、安徽等地的客户。”孙红薇说。

“一花独放不是春，万紫千红春满园。”他们除了目前重磅打造的“一核六翼”，整个东

钱湖各村都要抱团发展。未来，整个东钱湖就好比一座大花园，每个村就宛若姹紫嫣红的花圃，政府要做的就是搭建平台、整合资源，让百花齐放，让百姓共创共享美好生活。”杨洪波说。

根据规划，未来东钱湖将打造成为宁波城市会客厅。在为村民解决就业、提高收入的同时，为全市乡村振兴增添新活力。具体包括四大片区：东部片区打造下水板块，深挖理想民宿、宋韵风情街等；南部片区继续打响城杨、俞塘等村的名气，推出共享农场提高百姓收益；西部片区进一步提升小普陀、陶公岛景区，同时打造院士中心板块；北部片区以殷湾村、莫枝村红色党建为引领，整体规划全域提升。